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Reorganizarea care nu s’a 
înfăptuit încă

Din prilejul ședinței de constituire de la 
Camera de Comerț

@ c®mra(ă piwjoasă
— Politica economică a Jugoslaviei —

Ședința de constituire a consiliu
lui de administrație al Camerei de 
Comerț din Cluj, pe care o redăm 
în corpul ziarului, es e plină de în
vățăminte. Se vorbește despre reor
ganizarea Camerelor de Comerț, de 
îndrumarea lor către o efectivă con
tribuție la progresul economic al 
țărei. Dar reorganizarea aceasta — 
cel puțin pănă acum — e numai în 
formă In suflete am rămas aceiași, 
oameni mărunți și străini de orice 
gând generos.

Modul cum a decurs ședința de 
constituire de la Camera de Comerț 
din localitate este cea mai strălucită 
dovadă despre aceasta. Nouii consi
lieri, aleși, numiți sau de drept, în 
împrejurări destul de puțin înălță
toare, au venit acolo „organizați" 
pe grupe de animozități și interese 
personale, au „discutat" cu patimă, 
au vociferat cu răutate și au votat 
după un plan de mai înainte stabi 
lit. Dar la un singur lucru nu s’a 
gândit mimenia, și acest lucru ni se 
pare că trebuia să fie esențialul șe
dinței despre care ne ocupăm, punc
tul de plecare al tuturor disputelor 
și măsura de apreciere a valorilor 
chemate să contribuie cu luminile 
lor la conducerea Camerei de Co
merț din metropola Ardealului.

Se constituia acolo un consiliu de 
administrație al unei Camere de Co
merț și de industrie. Crit riul de 
apreciere al celor ce trebuiau să se 
aprecieze între-ola'tă era just să fie: 
cu cât au contribuit cei ce alcătuiau 
consiliul la propășirea comerțului și 
al industriei și întrucât activitatea lor 
particulară pe aceste terenuri este o 
garanție că se dă conducerii Came
rei o valoare reală în plus. Aceste 
considerații, firește, armonizate cu 
litera seacă e legei.

Lucrurile însă s’au petrecut altfel. 
Interesele propriu zise ale comerțului 
și industriei au fost lăsate la oparfe, 
iar în locul acestora s’au pus în joc 
numai interesele și ambițiile și duș
măniile personale, s’au tras în de
gete patimele politice, s’au tălmăcit 
și răstălmăcit paragrafele legei și 
regulamentului, dar nu s’a spus o 
singură vorbă despre comerț și in
dustrie. Astfel s’a putut ajunge la 
doua invalidări de negustori, susți
nute, prin'r’o fatală ironie a împre
jurărilor, de doi avocați, cari, oricât 
de meritoși ar fi ei, n’au alt merit 
comercial și industrial, decât că stau 
alături de comerț și industrie.

Acelaș lucru s’a pe recut și la ale
gerea președintelui și a celor 2 vice 
președinți. O atare împrejurare ar fi

trebuit să fie un concurs, o întrecere, 
programatică de idei și inți tive 
utile progresului economic al țărei, 
cu atât mai mult cu cât campania 
pregătitoare dinai tea alegerilor n’a 
ridicat o singură idee și n’a adus 
un singur program. Această întrecere 
nobilă a lipsit. Alegerea s’a făcut 
grăbit, într o atmosferă de mai înainte 
viciată, fără interes și fără entuziasm. 
Se îndeplinita o formalitate.

Sau, oricât de valoroasă ar fi per
sonalitatea dlui Negruțiu, a dlui 
Farcas^ sau a dlui Sever Pop, sîntem 
noi atât de săraci în personalități 
economice, încât să fim constrânși a 

.alege.cu ochii închiși, ce găsim ? 
Desigur că nu, și desigur că ala- 
turea de cei aleși puteau st» destui 
compețitori, de o egală valoare cel 
puțin. Dar, așa cum înțelegem cam
paniile electorale și rostul alegerilor, 
care este omul conștient de valoarea 
lui, mândru de munca și trecutul Iui, 
gata să se expună unei întreceri de 
batjocură și de negare a oricărei 
osteneli ?

Iată deci pentruce reorganizarea, 
despre care se vorbește astăzi nu 
poate să mulțume scă pe nimenia, 
și iată pentruce credem că e nece
sară o altă reorganizare, o reorga
nizare în suflete și o reorganizare a 
mentalităților. Când acestea se vor 
face, reorganizarea formală de la 
Camera de Comerț, va da, în adevăr 
roade.

 Ö. /. Cuca.

lton sswtaiilor la Camerele 
ie teri

O delegație din partea secretarilor 
Camerelor de Comerț din Ardeal, 
s’a prezentat d-lui minis ru Tancred 
Constantinescu, rugându-1 ca la a- 
plicarea nouei legi a Camerelor de 
Comerț, care prevede, că secretarii 
vor fi numiți, să se ție seamă de 
drepturile câștigate, fiind menținuit 
în posturi actualii secretari.

D. ministru al industriei și co
merțului a răspuns delegației, că 
numirile se fac după propunerea 
consiliului de administrație al fie
cărei Camere în parte, care are drep
tul să indice cel puțin două per
soane. Dacă printre cei doi propuși 
figurează și vechiul secretat, mi
nisterul — a adăogat d. Tancred 
Constantinescu — va da preferință 
acestuia.

Am arătat în câteva rânduri, că 
întreaga concepț e economică a gu
vernului actual e legată de mari ne- 
plăcer pentru clasa noastră produ
cătoare. Suntem, de data aceasta, 
din nou, în fața unor dovezi foarte 
interesante, cari vor arăta că obiec- 
țiunile noastre, și ale altora, au fost 
din nenorocire, în această privință, 
perfect îndreptățite.

După ..informațiile sosite la minis
terul 1’rTdustriei și Comerțului, reiese 
din ce în ce mai limpede, că expor
tul de cereale al României stagnea
ză în chip vădit și că transacțiunile 
cu străinătatea se înche e cu mare 
anevoință. Astfel, ni s'a dat de ves e 
că în cursul săptămânei trecute s’au 
expediat peste graniță abia 1000 de 
vagoane, cu grâu. Având în vedere, 
după datele statistice publicate, că 
disponibilul recoltei din acest an e 
de 60 mii vagoane, înțel geți prea 
bine că, d că lucrurile vor merge 
tot așa, nu v fi de aju s nici un 
an pentru desfacerea întregei canti
tăți.

A cui e vina pentru această situ
ație, se știe.

In vreme ce Rusia Sovietelor face 
sforțări uriașe căutând debușeuri noui 
pentru produsele sale agricole, în 
vreme ce Bulgaria exportă mari can
tități de cereale, și în vreme ce Ju- 
goslavia își trece pe sub nasul 
nostru produsele solului ei. destina
te străinătăți, guvernul român stă- 
ruește mereu într’o idee preconcepu
tă și nu vrea să părăsească regimul 
taxelor prohibitive, care împiedică 
exportul grâului, orzului, ovăzului 
și al altor cereale. Iată pentru ce 
vecinii noștri reușesc să-și pună în 
valoare producția lor agricolă pe 
când România singură e paralizată 
în comerțul ei de grâne.

Un alt exemplu, de dată recentă, 
vine să arate cât e de greșită, politi
ca economică a guvernului actual.

O telegramă din Belgrad ne in
formează că taxele de export pentru 
cerealele jugoslave au fost reduse la 
o taxă unitară de 1000 dinari la 
vagon. Această reducere e a doua 
care intervine într’un interval de 
zece zile și tinde în mod firesc să favo
rizeze situația comercială a cerealelor 
jugoslave față de cerealele românești. 
Socotite la paritatea leului românesc, 
cei 1000 dinari la vagon reprezintă 
3600 iei.în vreme ce la noi taxa de 
export pentru fiecare vagon de grâu 
a fost de 40 mii Iei, și acum în ur
mă s’a redus la 30 mii lei. Diferen
ța, în favorea grâului sârbesc e, prin 
urmare, de 26.400 lei la fiecare va
gon. Producătorul din Jugoslavia 
poate vinde vagonul de grâu cu 
26.400 Iei mai ieftin decât producă

torul român. Vedeți, în ce constă 
concurența I

In aceste condiții, când produsele 
similare rusești, bulgare și jugoslave 
sunt oferite pe un preț cu mult mai 
inferior, cum s’ar putea asigura grâu
lui românesc și celorlalte produse 
ale pământului nostru, debușeurile 
necesare pe piața internațională ?

Ziarele guvernului, examinând ca și 
noi această situație, se consolează 
cu ideia că «agricultorii români și-au 
vândut recolta lor înăuntrul țării", și 
că interesele exportului sunt con
centrate numai în mâinile cătorva 
bănci și ale câtorva intermediari. 
Prin aceasta însă, nu se rezolvă- 
nimic. Pentru interesele economice 
superioare ale țării, nu are mare im
portanță cine anume face exportul. 
Noi avem nevoie de o activare a 
balanței noastre comerciale externe, 
pentru a birui deprecierea valutei. 
Putem fi oare mulțumiți, .că recolta 
noastră de cereale se vinde pe piața 
internă, mai ales când e vorba despre 
un pșa zis excedent,..

Iată pentruce, o schimbare în con
cepția economică a guvernului ar fi 
fost bine venită. Acum se pare că e 
prea tărziu. Campania de export e 
prea înaintată pentru a se mai re
media ceva. Guvernul însuș e la 
sfârșitul existenței sale. Să așteptăm, 
deci, o altă recoltă

Ard.

Lucrătorii din minele statului cer plata 
sporuri oi din 1920 si 1922

După nenumă'ate demersuri fă
cute pe lângă direcțiile întreprinde
rilor miniere ale statului și pe lân
gă ministerul de industrie, o dele
gație de lucrători, reprezentând 
interesele muncitorimii din regiu
nea Baia Mare, s’a prezentat eri 
dimineață la ministerul de industrie 
și comerț, ca să reclame direct su
mele ce ii se datorează ca spor pe 
ultimi ani de muncă, conform 
contractului de angajament.

S atul datoreaz' nu mai puțin de 
11 854 643 lei, lucrătorilor din cele 
7 mine metalice ale sale din ree 
giunea Baia-Mare, prezentând spo- 
ryl cuvenit pe anii 1920—1925.

. Și lot Statul mai datorează mun
citorilor dela minele de cărbuni 
Lonea suma de 9.023.970, pe care 
a récunoscut-o însuși ministerul de 
industrie din îndoitul acestei sume, 
pretins de lucrători ca spor pe 
anii 1922—1925, în baza contractu
lui lor colectiv de muncă.

Din aceste importante sume lu
crătorii n’au primit decât foarte ne 
însemnate avansuri.
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Materca wstenter ra®HMriíe
TaxelG de verificare a aparatelor și 

taxelor de abonamente

Situația agricolă a tării
După rapoartele oficiaie primite de Ministerul 

Agriculturii până la 14 Octombrie
Pe lângă direcția generală a poș

telor, funcționează o comisie spe
cială, care verifică și acordă solici
tatorilor dreptul de instalare și 
exploatare a posturilor radio-elec- 
trice.

Se acordă autorizațiuni de insta
lare a posturiior de emisiune și 
recepție proprietarilor de năvi și 
aeronăvi particulare ce călătaresc 
sub pavilion român: fabricelor de 
aparate radio-telegrafice și radio- 
electrice: societății de' difuziune 
radio-telefonică, care este în curs 
de înființare: școalelor superioare 
ale statului; observatoarelor și pos
turilor astronomice și societăților 
de exploatare ale uzinelor electrice, 

Autorizațiuni de recepț e radio- 
telefonică se acordă comunelor și 
instituțiunilor culturale recunoscute 
de stat, cetățenilor români majori 
îar pentru supușii străini se va 
cere avizul ministerului de interne.

Penalități
Proprietarii stațiunilor sau postu

rilor radio-electrice sunt obligați să 
păstreze secretul corespondenței 
radio-telegrafice sau al convorbiri
lor radio-telefonice de stat, particu
lare sau de serviciu, pe care întâm
plător le-ar auzi în timpul acordării 
aparatelor lor.

Dacă întâmp'ă'or vor auzi con
vorbiri sau comunicări cari privesc 
siguranța statului, viața cetățenilor 
și ordinea publică, sunt obligați a 
le aduce imediat la cunoștimă au- 
tori’ăJlor competente.

Contravenienților li se vor dresa 
de către organele direcțiunii gene
rale p. t. t. acte de dare în judeca
tă, fiind supuși la amenzi între 
5.000 și 10.000 lei, iar în caz de 
recidivă pe lângă amenzile de mai 
sus li se va anula dreptul de re- 
cepțianare și confisca aparatele.

Cei ce divulgă corespondența 
radio-'elegrafică sau radio-tclefonică 
de stat precum și cei ce fac emi
siuni în limbi străine sau limbaj 
convenit se vor ped-'psi cu amenda 
dela 5,000 lei la 10.000 lei și cu 
închisoare dela 9 luni la l an.

Cei ce vor construi posturi sau 
vor vinde aparate fă?ă sigiliul de 
control al direcțiune! generale p. 
î. t. și cei ce vor instala posturi 
neautorizate sau își vor ceda pos
turile lor altor persoane, se vor 
pedepsi cu anularea autorizației de 
funcționarea postului radio-elec rice, 
cu confiscarea aparatelor și închi
soare dela 6 luni la l an.

Cei ce se folose;c de posturile 
radio-elecirice în contra Siguranței 
și liniște! statului, se vor pedepsi 
în conformitate cu dispozițiunile 
art. 68 și 69 din codul penat.

Taxe pentru verificarea 
. aparatelor

Pentru verificarea și controlul u- 
nui post radio telefonic de emisiu
ne cu alimentație până la 20 Watts, 
odată pentru totdeauna lei 3000 
pentru posturi cu alimentaț une 
până la 50 watts lei 6000, postuii 
cu alimentațiune peste 50 watts lei 
9000, pentru verificarea aparatelor 
și posturilor radio-lelofonice sau 
radio-telegrafice instalate pe năvi 
sau aeronăvi cu orice alimentație 
se percepe o taxă fixă de 3 mii lei.

Posturi de recepție
Pentru verificarea unui -post de 

recepție radio-lelefonic cu antenă 

sau cu cadru, delec'or de cristal se 
percepe o taxă fixă de 150 lei; 
pentru un post cu cadru sau ante
nă până la 3 lămpi 200 lei și pen
tru un post peste 3 lămpi, 250 lei,

Pentru posturi de emisiune și de 
recepție oricare ar fi na'ura postu
lui și pentru orice alimentație, șe 
percepe o taxă fixă, odată pentru 
totdeauna de 10 mii lei

Pentru mutare sau ceziune se per
cep aceleași taxe ca de verificare.

Abonamente
Pentru un post de emisiune ra- 

dio-telefonică, sau radio telegrafică 
instalat pe navă sau aeronavă, se 
percepe o taxă de abonament de 
lei 1000; pentru posturi fixe cu an
tenă sau cu cadru detector cu 
cristal se percepe o taxă anuală de 
abonament de lei 300: cu lămpi 
până la 3 becuri lei 400; cu lămpi 
pentru mai mult de 3 becuri lei 
500:

Posturi de emisiune și de 
recepție

Pentru posturile de emișiune și 
recepțiune instalate la fabricele de 
aparate radio-telegrafice sau radio- 
telefonice și numai pentru verifica
rea aparetelor produce în acele fa
brici sau importate din străinătate se 
percepe un abonament anual de: 
până la 20 Watts, lei 2.500; până 
la 50 Watts lei 3.500; și peste 50 
Watts lei 4 500.

Pentru posturile radio-telegrafice 
sau radio-telefonice cu antenă sau 
numai cu cadru, instalate la școlile 
superioare ale statului sau la alte 
școli propuse de ministerul instruc 
țmnei publice, la observator și pos
turi astronomice sau meteorologice 
se percepe o taxă anuală de lei 
1000

Pentru posturile instala'e la dife
rite societăți de exploatare ale uzi
nelor elecince, ori cire ar fi pute: 
rea lor de alimentație, se percepe 
o taxă de abonament anual de lei 
20 000.

In caz de transferare a unui post 
de recepțiune și emisiune dela un 
timlar la altul, taxa de abonament 
anual se va percepe prin analogie 
dela noul titular încă odată pentru 
restul timpului până la finele anu
lui, chiar dacă primul titular ar fi 
achitat abonamptiful pe un an întreg.

MMM BUSZ
ȘI

= riul —
Industrie de lemne

LBOOJ, BANAT
Articole curbate de 

lemn brut
pentru indusria de trăsuri și 
de caroserie: Obezi, Ulube, 
Falciele de sâni, Coverci pen
tru automobile, Coarne pentru 

pluguri.

Loteria Presei se va 
trage la 16 Dec a. c

După ultimele rapoarte primite 
la Direcția Sta'isticei Agricole și 
a publicațiilor din Ministerul Agri- 
cu’turei și Domeniilor dela Conside
ratele agricole județene situația cli
materică și agricolă a țăr^i se pre- 
zin'ă în felul următor:

Mersul lucrărilor agricole
Timpul favorabil; ploile generale 

căzute către sfârșitul lunei S ptem- 
vrie au înlesnit facerea ogoarelor, 
contribuind la activarea insămânța- 
rilor de toamnă- Ploi parțiale au 
căzut și în pnmele zile ale lui Oc
tombrie, în unele regiuni ale ve
chiului regat, Transilvania și Buco
vina; lipsa de ploaie e mai sim- 
ți'ă în Basarabia, dar și aci, ca și 
în restut țării se continuă imămân- 
țările de toamnă.

In Moldova (Dorohoi, Botoșani, 
Jași. Roman, Fălticeni, Neamț (Ba
cău), precum și în unele județe din 
Transilvania (Sibiu, Târnava-Mare, 
Bistrița Nă-ăud, Brașov, Caraș-Se- 
verin, Cojocna, Maramureș, Mureș- 
Turda, Odorheiu. Sălaj, Turda A- 
rieș) se continuă încă heera-ul pă 
ioaselor.

Intre alte munci se culeg porum- 
burile, se recoltează sfecla de zahăr 
(Roman, Tu ova, Sibiu, Turda- 
Arieș, Șiret, Zastavna, Cernăuți. 
Coțmani, Botoșani, Neamț, ete.), 

Media la Ha. Producția 
Totală

H°C'are quintaie qui'iiale

Grău . 3.300.887 8.7 28,946.687

Secară 270.481 7,9 . 2,133,363

Orz 1.704,061 6,2 10.680,414

Ovăz 1.184.847 6,6 7'866,815

Porumb 3.930,780 11,3 44,569,532

fa(ă de 28,991.498 q din evaluarea 
dela 25171925.

față de 1.803,685 q din evaluarea
dela 25(71925.

față de 10.012,507 q din evaluarea
dela 25|7|925.

față de 8.810 761 q din evaluarea
dela 25|7|925

față de 46.464.385 q din evaluarea
dela 10 Septembrie 1925

£

fa

:G.

Cu 20 lei puteți câș- 
tiga lei în numerar

EXPOZIȚIEI din CHIȘlNAlJ 15 
Assisi -- 30 Septemvrie 1925.

Aprobată de către 
Ministerul de interne cu No. 66903—925.

Se trage la sorț 338 câștiguri în 
suma de lei 1.000.000 în numerar

1 câștig — 250.000
2 n câte 100.000
2 n 50.000
3 n 25.000

10 n n 10.000
20 n 5.000
50 w 1.000

250 500
338 1.000.000

Biletele se vând la chioșcurile de zia
în numerar 
e, tutungerii 

și prăvăliile mai mari din țară, unde veți găsi afi
șat acest placat. Orice alte lămuriri despre această 
Loterie, dă Soc. An. RUDOLF MOSSE, Cluj Str. 
Regina Maria 37. 67 R. M. 13 Comisariatul Expoziției.

a

cartofii, se continuă recolta zarza
vaturilor, a tutunului, a poamelor, 
prunelor, se culeg viile din regiu
nile deluroase, culesul celor dela 
șes fiind terminat.

In județele de munte se trans
portă lemnele și nutrețurile.

*
Prețul muncilor a variat între 

30 50-70- 10C lei și hrana ziua cu 
brațele; ziua cu carul 200 250-300- 
400; hec’arul de arătură între 300- 
400 500 600-800 lei.

Starea vitelor bună; cu excepția 
unor regiuni unde s’au ivit cazuri 
de pes’c și variolă la pirci, cum 
și febră aftoasă la cornute. (Târnava- 
Mare, Odorheiu, Fălciu).

Suprafețele însămânțate
Ca urmare a comunicatelor noas

tre din 25 Iulie și 10 Septembrie 
1925, dăm aci datele definitive cu 
privire la suprafațele acoperite cu 
principalele 5 plante (grâu, secară, 
orz, ovăz și porumb), datele pro
vizorii cu privire la producția celor 
4 păioase (grâu, orz, ovăz și se
cară) și o nouă evaluare cu privire 
la producția probabilă a porumbului, 
așa cum rezul ă din științele co
municate până azi de 40 Consilie- 
rate agricole.

Aceste date se prezintă astfel :

66

g
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Wecte și «hî|îi. Controversă v«®âra Afară cu rwenil! un sbccmu 
Bl IBersliler. 0 nsonMcsíöflc se ostilitate inistiiă. Paroűia coiisútulrcl.

Marți 13 Octombrie, la ora 4 
după ameaza, a avut loc ședința de 
instalare și constituire a consiliului 
de administrație nou ales al Came
rei de Comerț din Cluj. încă înain
te de deschiderea ședinței se sim- 
ția o vie mișcare între cei 45 de 
consilieri veniți la adunare. Aceas
tă agitație își avea rostul ci Ve
chile palimé, cari dăduseră un as
pect așa de puțin înălțător alege
rilor și cari făcuseară ca singura 
Cameră de Comerț ikconstituită 
î"Că să fie Camera de Comerț din 
Cluj, se aflau acum în fața ultimei 
posibilități de a se' manifesta, Era 
vorba doară de alegerea președin
telui și a celor doi vice-președinți 
iar pe culoare, la garderobă și în 
sala de ședi» țe se făceau punctaje

Se întră în ordinea de zi : verifi
carea titlurilor de membru a noui- 
lor consilieri. Adunarea începe .‘ă 
se agite. Dreapta națion listă, pu 
ternică, își d spune unitățile de 
luptă Stânga liberală slăbuță pri
vește cu groază aceste pregănri. 
Centrul minoritar rămâne impasi
bil — un teren neutru între cele 
două tabere.

Atacul începe. D. dr. Nemeș cere 
să se citiască lista de membri și adu- ; 
narea să se pronunțe asupra fie
cărui caz în parte pentru sau contra 
validărei D. Jilescu simte pericolul 
acestei propuneri și parează lovitura 
arătând că nu poate fi vorba de 
validare ci numai de verificarea tit
lurilor de membru relativ la even
tualele cazuri de incapacitate sau 
nedemnitate. Se naște o vie contro
versă, unii susținând una, ceilalți 
alta; se citesc și se interpretează, 
de multeori arbitrar și nesusținut, 
paragrafele legei; dar nu se ajunge 
la niciun rezultat. Pusă la vot pto- 
puneiea dreptei, se votează. Un se
cretar al Camerei incepe citirea listei. 
Membrii de diept sínt cu toții vali
dați. Membrii aleși și numiți dease- 
menea până la cat. VI. unde d. dr. 
Emil Hațiegan ridică cu glas piți
găiat și rău, contestație contra dlui 
Jilescu, pe motivul că nu mai figu
rează în consiliul de direcție al so- 
cietăței Rotația. Dsa cere invalidarea 
deoarece d. Jilescu nu putea fi nici 
măcar alegător, necum ales.

Atmosfera devine mai încărcată 
d. Jilescu încearcă să se apere dar 
dreapta naționalis'ă nu uită că au 
aface cu un liberal. Vorbesc pentru 
susținerea validatei dnii dr. Pordea 
d. Gr. Romanovici, d, Jilescu. Se 
ridica împotrivă d. dr. Nemeș d. 
Hațiegan, d. dr. Aicu. Centru ră
mâne calm. Dreapta cere închide
rea discuți, care s’a înveninat în
destul. La vot d. Jilescu este inva
lidat.

La aceiași categorie, d. dr. 
Nemeș, ridică contestații contra 
dlui Romanovici, afirmând că Ia 
tribunal n’a găsit înscrisă firma 
„G. R. A, M.“ în baza căreia a 
fost d. Romanovici inscris în liste. 
D. Romanovici cere să se facă 
dovadă despre aceasta, deoarece 

se dădeau instrucțiuni și se împâr- 
țiau roluri.

In fine sosește și d. Sou’zo. de
legatul tribunalului, și ședința se 
deschide. Apelul nominal constată 
adunarea în număr. D. Soutzo ci
tește procesul verbal prin care se 
proclamă instalat noul consiliu de 
administrație al Camerei, cu 15 
membri de drept, și 37 membri a- 
leși și numi;i. Consiliul se va com
plecta mai târziu cu cei trei mem
bri ai categoriei a VIII, unde s’a 
dispus o nouă alegere.

După ce d. Soutzo spune câteva 
cuvin'e despre însemnătatea acestui 
moment, urând succes consiliului 
în noua sa misiune, d. Teodor M:- 
hali, ales președinte de vârstă, ocu
pă scaunul prezidențial.

la dosar se află certificatul tribu
nalului prin care se atestă exis
tența firmei, iar acest certificat 
rămâne valabil până la probă 
contrarie D. Nemeș nu poate 
face dovada. Un duel plin de 
răutăți unitile se începe pe dea
supra minoritarilor din centru, 
cari asistă mirați la această luptă, 
evident fără nicio legătură cu 
interesele comerțului și ale in
dustriei. Vorbesc pentru d. Ro
manovici și dr. Pordea, dar e 
inutil. Dreapta nu vrea să țină 
socotealăde nimic. Ddr. Hațiegan 
epuizându-și absurditățile juri
dice, devine ceva mai logic cu 
sine, strigând: „La vot, sîn. 
tem suverani, ca voî“.

Cu alte cuvinte teroare. Intenția 
nile încep să se clarifice. Dacă atacul 
împotriva dlui Jilescu era justificat 
de faptul ca d. Jilescu este liberal 
și partidul național nu are niciun 
motiv să se poarte cu îngăduință 
fată de un membru al acestui par
tid, absurda contestație împotriva 
dlui Romanovici nu avea nici măcar 
această scuză. Lucrurile s'au dovedit 
a sta și mai râu. Dreapta naționa
listă era presărată de liberalii arde
leni. Se afla acolo d. Șomlea, d. 
Decei, faimosul d Victor Iliescu și 
alții, cărora li s’a strigat să trăiască. 
Dar nu se afla acolo d. lonescu, de 
la firma „Luca Nicolescu", care a 
fost validat pentrucă nici măcar de 
formă nu se putea susține o con
testație împotriva dsale, dar căruia 
nu i s’a strigat să trăiască.

Ținând socoteală de aceste 
împrejurări, invalidarea dlor 
Romanovici și Jilescu a însem
nat un act de ostilitate împotriva 
a doi regățeni. De altfel întreaga 
atmosferă a adunărei o dovedia 
aceasta, h’ăutatea care tâșnia 
din băncile dreptei era pricinuită 
de alte sentimente decât sen
timentul de legalitate, cu care 
voiau să se îmbrace leaderii par
tidului național.

Și a fost, ciedem, o greșală că 
de la început s’a adus la conducerea 
Camerei de Comerț din Cluj o at
mosferă străină de misiunea aces
tei instituții românești. I

Din greșiala pariidul liberal, 
care a voit să facă un act de sâl- 
nicie politică, dar nu s’a pricpput 
să-l facă complect, pariidul națio
nal se află în covârșitoare majori
tate reprezentat în consiliul de d 
ministr.-ți ■ al Címerei de Comerț. 
Or, ș iinduoe tare, c- interes avea 
să provoace uu act de inutil arbit- 
ranu, invalidând doi onorabili ne
gustori români? Chestiune pur po
litică n’a fost la mijii c, pentrucă 
d. Hațiegan se sitnția fericit cu li- 
bera'u! Il-e;cu ală'urea. Atunci Cire 
poale fi motivul incalificabilei pur- 
lări a dreptei? Voiau să scoată pe 
d. Romanovici de la o eventuală 
candidare la prezidenție ? Dar era 
inutil să se facă un abus pentru 
acea da !

Dreapta naițonalîstă dispunea 
în adunare de 32 voturi sigure, 
date cu semnătură pe propune
rile de candidare. La vot a ob
ținut 40 de adeziuni Deci tăria 
ei era incontestabil mult supe
rioară oricărei surprize. Or, ma
joritățile civilizate știu să fie și 
generoase. Dreapta naționalistă 
n’a fost, și n’a câștigat nimic 
purtându-se așa cum s’a purtat 
cu cei doi negustori români in
validați. Contestația contra dlui 
Jilescu, după litera strictă a le
gei, justă până la un punct, se 
putea sus/ine cu demnitate și 
eleganță, pentru a se da o lecție 
liberalului Jilescu. Dar la vot, 
negustorul român, Jilescu, care 
este un foarte vrednic negustor, 
ceva mai negustor chiar decât 
d. Hațiegan, sau d. Nemeș, sau 
d Aciu, negustorul român, 
zicem, trebuia validat.

Imrucât privește.invalidarea dlui 
Romanovici, ea nu re explică de
cât prin faplul că d. Sever Pap, 
intrat în consiliu pe poarta de din- 
dos deschisă de d. Keresztes, voia 
să se lăzbune. E însă regretabil că 
oamenii partidului național se pot 
preta la astfel de nimicuri, făcând 
rău în primul rând partidului.

Alegerea președintelui
Resiul ordinei de zi a decurs 

fără niciun interes, după un pro
gram de mal înainte stabilit. Cu ce
le 32 de vofuii în mână, d, Bor- 
nemisa a propus alegerea prin ac
lamație a dlui ing. I. F. Negruțiu, 
ca președinte al Cameiei.

Un rríic incident ridicat cu acest 
prilej, merită să fie relevat, pentru 
că el caracterizează intreg spiritul 
în care a decurs adunarea. D. Mi 
hali s’a opus votărei prin aclama
ție, pranunțându-se pentru vot sec
ret, așa cum spune legea. D. Bor- 
nemisa, susținându-și propunerea, 
ațpeplicat că și la Camera de Co 
merț din București, alegerea s’a 
făcut prin aclamație. La acesta d. 
Mihali a răspuns:

„La București acest lucru s’a 
putut, pentrucă ședința de acolo 
nu avea antecedentele din ședin
ța de aici."

Cu alte cuvinte, acolo în fața 
faptului îndeplinit, românii nu s’ai. 
sfâșiat ca la Cluj, ci au proc'dat uniți 

E o lecție ne care nu șt im dacă 
măncătorii de regățeni din aduna
rea de constituire a Camerei de 
Comerț din C‘uj au ințeles-o înde
ajuns!

In posturile de vice-presedinți au 
fost aleși, D. Farcas Mózes pentru 
secția industriala și D. Sever Pop 
(derigur!) pentru secția comercială.

Celelalte demnități s’au îmjăfțit 
frățește între liberalii dlui Lapedatu 
și naționalii Dlui Hațiegan, ca și 
cum în viața lor liberalii și națio
nalii au trăit In cea mai bună ar
monie.

Caritatea aar în di- 
terite țări

Cum se calculează taxele 
vamale în paritate aur î
Dăm mai jos, după excelenta publi

cație germană -Übersee post*,  un 
tablou despre modul cum se per
cep. în paritate aur, taxele vamale 
țn diferi e țări din Europa.

Bulgaria: 1 leva aur egală cu 
15 leva hârtie.

Austri i: 1 coroană aur egală
cu 14.400 coroane 
hârtie; 10.000 coroane 
hârtie sínt egale cu 1 
shilling austriac, astfel 
că 1 coroană aur este 
egală cu 1.44 shillingi 
austriaci.

Estonia : 1 franc aur egal cu
75 mărci estoniene.

Grecia: 1 drahmă metalică
egală cu 10 drahme 
hârtie.

Italia: 100 lire aur egale cu
522 lir- hărtie.

Jugoslavia: 1 dinar aur este egal 
cu 12 dinari de argint 
sau de hârtie (de la 
16 Iulie 1925)

Norvegia: 1 coroană aur egală 
cu 1 60 coroane hârtie.

Portugalia: Taxele vamale de im
port trebuiesc plătite 
în aur, pe baza de 
4 5 escudos pentru o 

' livră sterlină. In ceea 
ce privește taxa asup
ra valorii mărfurilor, 
taxa este calculată, 
dupăc- valoarea a fost 

> stabilită în escudoși,
conform tarifelor în 
vigoare. Taxele vamale 
se calculează apoi 
după cursul zilei în 
livre sterline.

România: 1 leu aur egal cu 40 
lei hârtie.

Spania: 1 peseta aur egal cu
1.3228 pesetas hârtie.

Ungaria; 1 coroană aur egală 
cu 14.500 coroane 
hârtie, începând de la 
15 Martie 1925.

Cel mai bun deslnfecSanî
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și a íieib&Fíüsé prop®s$9iial

— ^ăsu?i!e îuaie de ministerul de finanțe —
Ministerul de finanțe, direcțiunea 

contribuțiilor și iondu ui comunal, 
fiind informa că la unele gări, un
de s1 fac încărcări de cereale, nu 
se pretinde celor c? fac aceste î;:- 
cătcâri >ă justifice plata impozitu
lui pe Cifra afacerilor și a timbru
lui proporțional, a luat o serie de 
măsuri p<n ru ca Statul să nu fie 
păgubit în drcp'urile sale.

bure abele a hotăiî' ca producă 
tor i cari aduc crrea'e în gară și 
le «xp^diază pe alt nume stu alt 
adresă, adică le vând altora, vor 
trebui să se justifice, justificarea o 
pot face cu orice ac'e, că în ade
văr sunt producă'r ri și că au plă
tit neutru acele certa'ă impozitul 
pe cifra de afaceri și timbru pro 
pot țtot-al.

D asemenea comerciarții de ce- 
reaie cari expediază cerealele în 
g,ri la depozite sau magazii pe 
numele lor personal, nu sunt obli
gați să plă eas.că aeste impozite, 
ei tiiud d itori să le plă ească cu 
ocazia vânzărei, d n depozitele în 
c«u ă.

In ceiace privește pe comerciali- 
ții de c reale (olică acei cari nu 
sunt p'oducător) cari expediază 
cereală la adresa altora, vor fi o- 
bligați a dovedi cu chitanță pe nu
mele lor că au plătit ace-te impo
zite.

Da~ă ce c încarcă cerealele lu

crează cu prepuși în numele vreunui 
Comerciant sau al vreun? cas*  de 
come {, nu vor fi obligați a just.fi 
ca plata acestor impozite pentru 
cerealele ce încarcă cu co >d ț^a ca 
acele cereale să fi"' cumpărate pe 
numele fitm?i pentru care lucrează, 
iar predarea lor să se facă tot p - 
numele ?c lei firme, firmă care va 
figura și ca fxpeditozre și ca pr - 
mitoare a măriei la locul de des 
linație. Pe lângă acestea persoane
le cari lucrează în numele altor 
firme trebue ră aibă și procură le- 
galiza’ă de la acele case, prm care 
.se v< a'ă'a calitatea lor și angaja
mentul ce au cu cisele je c-ne le 
reprezintă.

Aceș’i procuriști vor trebui să 
dovediască că plătesc impozitul (te 
salariu d-că ‘-unt salarisți sau im 
pozi'ul pe cifra de afaceri, a>upra 
comisionului ce primesc dacă ei 
primesc ptnlru acest serviciu un 
comision d< la firmele î i numele 
cărora lucrează.

Orgaree fiscale vor supravegltia 
și dr.sa ac e de contravenție ;c >lo 
unde vor constata că se calcă 
legea.

In acelaș timp, [ e itru a nu se 
aduce piemei com- tțului de cere
ale, se va observa cu stric t ț: ca 
iicc-tre să plătească impozitele la 
care este obligat, fără să fie stân- 
j-*ni!  în afac -r b ■ ?.] -.

Dr. OH.
iiedk de spî&aE 

Înteme-Venerice 
Consuhă de Ea 2—6 

în sir. Davăd F. 10.

tema făcută in ziarul

Bsîa cea mai BîicacB.

Ciné sunt meîKbîii §1 ee acte sa cer
pentru pașapoarteie de emigrare

Serviciul migrațiunilor a trecu*,  
prin noua lege respectivă, la mi
nisterul muncii și se ocupă cu con- 
tro'ul și eliberarea pașapoartelor 
prn ru c?i ce doresc sâ se expa- 
t rie zj.

Pentru buna funcționare a aces
tui serviciu, s’a instituit și o eonii- 
stune compusă din delegații urmă
toarelor ministere: finanțe, industrie 
și corn rț interne, războiu, sâ ’-ă- 
tate publică, muncă și un delegat 
al s mului major.

Luc ările comisiunii sunt prezi
date de ministrul muncii și în lipsă 
de că're secretarul general sau di- 
rec ortil general al muncii.

Cererile pentru ol { nerea paș - 
poartelor de emigrare șutii î lain- 
ta'e prin prefecturi sau diiect la 
Bucurdști, unde sunt riguros cer
ce ate ue către comisiunea migra- 
ț'unilor.

C-rerea trebue să fie însoțită de 
toae actele de stare civilă, un ac*,  
de bună purtare, o dovadă de ce
tățenie română, un act privitor la 
situația militară, dovada de plată 
a impozitelor și un aci făcut de 
primar, notar, preot și șeful de 
jandarmi, sub controlul prefectului, 
prin care se arată naționalitatea de 
origină a petiționarului.

Orice cerere neinsoțilă de toată 
actele cerute e;!e lăsată în suspen
sie până la completarea actelor ce- 
rme de către comisiune.

Pentru pașaportul aprobat de 
COinNiune se plă'eș'e o taxă legală

ț de 400 lei. In urmă pașaportul este 
completat la siguranți geierală d? 
unde poate fi ridicat de petiționar 
sau de avoczț i pr curatori.

Cele mai multe cereri de pașa
poarte sunt prezen a e comisiunii 
de către avocați, cari își au câș’îgat 
acest drept pnn legea de organi
zare a barouiilor.

Intr’o vreme, Ia ministerul muncii 
se lin ârise să nu se mai elibereze 
p-șapoarte de cât direct celor in
teresați sau prin prefec'urile de 
județ

Numeroși avcc-ți din provincie 
și din Ctpilală, prin memorii re
petate, au arătat d Iui ministru al 
muncii și comisiunii migrațiunilor, 

। doleinț le Io- cu scopul de a u- 
i șura rezolvirea cererilor și înlă'u- 
j rarea grt u’ăț'lor de prcc “dură pentru 
I cei din provincie.

Comisiunea este compusă din 
d-nii I Setlacec, directorul general 
al muncii, C. Stânescu. directorul 
plasării și emigrărilor, Stan Emanu- 
el, delegatul .siguranței statului. Eng. 
Botez, dela sănătatea publică, maior 
lonescu din partea războiului, dr. 
Kaminsky, C. Curtovici dela externe 
și I. Mircescu, reprezentantul mun
citorilor.

Actele sínt revizuite de către d-riii 
C. Stănescu dela ministerul muncii 
și Zguriadescu dela siguranța gene
rală.

Pașaportul aprobat este valabil 
doi ani, iar cererile se rezolvă în 
cel mult zece zile.

Se află în restaurantul din CME& RE®. FER- 
BIWANB îS, proprietatea tui BCSiflCiUl l^ezei

"MSW1 limita fie fier și faDriia fie mașiai hîsî S. A. <£;
Fontă, țevi de presiune, minghinele paralele, potcoave de cizme, coiîi depotcoave, transmisiuni.

just.fi
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M@sa WWk aMvâ a farit
Prefecții și subprefecții. Afișarea listelor elec

torale pentry comurcă
„Monitorul Oficial*  a publicat de- 

<r tul prin care se confirmă ca pre- 
Í cți Ia județele a căror denumire 
a fost schimbată, d mi:

Septimiu Mureșan, actual prefect 
al județului -Cojoctia, la județul 
C'uj.

Dr, Titu Liviu Crișan, aciuai pre 
fi ct al județului Solnoc-Dobâca, la 
județul Someș.

Sololmon Halija, actual prefect al 
județului Bistriți Nă>ăud, la jude
țul Ni ăud.

Dr. Camil Velican, actual pre
fect al județului Aiba-de-Jos, la ju- 
dețul Alba

D. dr. Petre Roșea, aciuai sub
prefect al judtțului Mureș-Turda, de 
legat a îndeplin funcțiunea de pre
fect al actlui județ, va îndeplini 
■delegația ce i s’a Gat la județul 
Mureș.

Subprefect!! de Județ
Se confirmă în funcțiunea de sub 

prefect de județ următorii directori 
-de prefectură din vechiul regat și 
Basarabia.

Mihail Păunescu la județul Ar
geș-

Ini. Protopopescu la județul 
Bacău.

Anton Petrescu la jud. Botoșani.
Șt> fan lunat la jud. B'ăila.
Erenna Cartojam la jud. Buzău. 
Radu Roșculeț la jud. Conș'anța. 
Cristache Goiciu la iud. Ovurlui 
Virgil Repezeanu la jud. Dâmbo- 

■vița.
Mihail Nenoveanu Ia jud. Dolij 
Nic. P. Ispirescu la jud. Dorohoi. 
Marin T. Husanu la jnd- Dttros- 

tor.
Ion Stănescu la jud. Fă'ciu.
Gheorghe Simione-cu la jud-țul 

Făltic -rii
T' odor Eremia la jud. Calircra. 
Emil Haiducescu la jud. Gorj, 
N'C. S oîce cu la ju 1. Ialomița. 
Constatin Marinciu la jud Iași. 
Mihail Antonescu la jud. Ilfov.
G, Trocan la jud. Mehedinți.
Dumitru Bârzotescu la județul 

Muscel.
Teodor Ivașcu la jud. Neamț.
N. M Pr< de-cu la jud. Olt.
Constantin Vasilescu la județul 

Prah >va,
I m Em. Să-ă eanu la jud. Putna.
Constantin Caftangioglu la jud. 

R. Sărat.
Alexandru St. Tecdorescu la jud. 

Roman.
Ahxmdru Popescu Voevod la 

județul R >manaț:.
V G ugeariu Negruț Ia jud. Te

cuci.
Dumitru Calmaghi la jud Tulcea 
G. Dumitru la jud. Tu'ova.
I m M. Rozariu la jud. Vâtcea.
Maior Slavri P-pescu la jud; țul 

Vlașca.
I n G >'ăescu la jud. Bă'ți.
Tiaian Mardam la jud. Cetatea- 

Albă.
Aurel Petrescu ia jud. Ismail.
Ion Dornescu la jud. Soroca.
Se numesc în funcțiunea de sub

prefect d jud ț d nii.
ion Ch’țu, I c nțiat în drept, ac

tual admmis rator de plasă în ju
dețul Teleorman, la jud. Teleorman.

Constantin C. lonescu, licențiat 

MARE ASORTIMENT DE

Bl @11®51 CLUJ 
Maia Mrlil 14.

în drep1, actual administrator de 
plasă în jud. Vaslm, la jud. Vaslui.

Se numesc cu avizul consiliul ad
ministrativ permanent în funcțiunea 
de suprefecl de județ, următorii 
subpref cți de judtț-1, titrați, aflați 
în funcțiunea la promulgarea legii 
și -«uprefecții din Basarabia cu o 
vechime mai mare de cinci ani în 
funcț uni administrative:

Dr. Vasile Citirea la jud. Alba.
Dr. Augustin Lazăr la jud. Arad, 
Dezideriu Tempelean la jud. Bi

hor.
Dr. Alexandru Pă!ăgieșu la jud. 

Nă ăud.
Ludvig Serviț'u-2 Ia jud. Brașov.
Dr. Joe German la jud, Cuc
Dr. Dumitru Frâncu la jud. Fă- 

Eă'aș
Valeriu Candrea la jud țul Hu

nedoara.

O nouă circulă a mi
nisterului de mteme
D. ministru de interne a trimes 

prefecților de județe și primarilor 
orașelor reședințe următoarea cir
culară :

Va atragem din nou atențiunea 
asupra obligaț unilor impuse de 
art. 582 din legea unificării admi
nistrative, privitoare ia afișarei 
linelor de alegători, județeni șt co
munali, P ăumrul termenului dela 

i 7 Octombrie la 18 Octombrie a. c.
Odată cu afișarea lor veți aduce 

la cunoștința publică, că orice ale
gător care se găsește în condițiu 
nile legei, poale îndrepta în ter
men de 10 zile dela afișare a liste
lor, cereri la judecătorul respectiv 
pentru ș'ergerea acelor înscriși pe 
nedrept, sau pe fru înscrierea ce
lor omiși din eroare.

Veți m.i atâta dea temenea că 
judecătorul se va pronunți în Ca
mera de Consiliu în termen de 8 
zile dela primirea cererii, fără ci
tarea părților.

Cei interesați pot lua cunoștință 
de ziua de judecată din afișarea 
termenilor, care se va face la ju
decătorie și pot să susțină c-reri- 
le lor personal sau prin memorii 
anexate la cereri.

D-nii judecă'orii sunt îndatorați 
de lege să comunice îndată pri
marilor respectivi ș'ergerile sau a- 
daosurile făcute în liste.

Oda ă aceste comunicări primite 
au oritalea comunală va lua măsuri 
ca în conformitate cu ari. 150 din 
lege să treacă numele alegătorilor 
rămași definitiv în>crș: îmr’un re
gistru special numerotat parafat de 
judecătorul de ocol. Copie după a- 
cest registru se va trimite judecăto
riei de ocol respectivă.

In localitățile unde alegătorii 
sunt în număr mare, autoritatea 
respectivă poate publica listele de
finitive șt ît broșuri.

Veți îngrijit ca comuna să în
tocmească d-' îndată aceste registre 
după formulatul anexat.

Pe lângă instrucțiunile date pri
măriilor veț: da c a mai întinsă 
publicitate acestor dispozițiuni pen
tru ca fiecire cetățean să-și cunoas
că drepturile ce are dela lege și să 
le p >ată executa la timp.

^©mie taxe pentru străinâtata — Diverse mo- 
dificări de formalitate

După cum am anunțat, în confor- 
mitate cu convențiunea poștală uni
versală și aranjamentele încheiate 
anul trecut la Stockholm, adminis
trația P. T. T. apus în aplicare, cu 
începere de la 1 Octombrie 1925 o 
serie de noui dispozițiuni.

Convenția poștală uni
versală

Toate taxele pentru orice fel de 
trimiteri poștale au fost fixate în 
franci aur, precizându-se a se lua 
în considerație numai francul me
talic, de aur, cu o greutate de 10-31, 
din gram și cu tit ul de 0.300.

Conform acestei dispo ițiuni în 
serviciul poștal român nu se va 
mai întrebuința pentru poșta de 
scrisori echivalentul de 20 lei egal 
la 1 franc ci se adoptă același e- 
chivalent ca pentru coletele poștale 
a lică 40 Iei egal la 1 frâne aur.

Odată cu' introducerea acestei 
dispozițiuni, diversele taxe ale poș
tei ușoare exprimate în franci s’au 
redus la jumătate.

Aceiași convenție mai prevede 
noile taxe și condițiunile- generale 
de admitere a obiectelor simple de 
poștă ușoară. Din taxele ce se cu
prind în tabloul dela acest articol, 
transformate în lei și bani, rezultă 
că numai la greutatea de 20 grame 
ce trece peste primele 20 grame a 
unei scrisori se va percepe 15 cen
time adică 6 lei în loc de 5 lei ca 
până în prezent, iar la impr matele 
pentru orbi de fiecare SlOOO grame 
se va percepe 5 centime adică 2 lei.

Administrația P, T. T. din' Ro
mânia a acceptat reducerea de 59 la 
sută Ia jurnale, scrierile periodice 
și cărțile fără nici un fel de publi
citate sau reclame expediate în 
străinătate direct de editori sau de 
către instiluțiunile de cultură, adi
că se vor admite cu francare de 1 
leu la fiecare 50 grame sau fracțiu
ne oricare ar fi țara de destinație. 
Se mențin Ia scrisorile și cărțile 
poștale destinate pentru Austria, 
Cehoslovacia, Italia cu coloniile 
sale, Polonia și Ungaria, taxele re
duse actuale adică 7 lei 50 bani 
pentru prima greuta e a unei scrisori 
4 lei 5 bani pentru cartea poștală 
simplă și 9 lei pentru cartea poștală 
cu răspuns plătit.

Minimul taxei pentru obiectele 
insuficient francate este de 40 cen
time, egal cu 4 Iei în loc de 6 Iei 
ca până în prezent.

Prezentarea la vămuire a trimite
rilor de poștă ușoară sosite din 
străinătate cu obiecte supuse taxe
lor vamale va fi percepută cu 20 Iei.

Taxa de recomandare și de aviz 
de primire, a fost menținută la 10 
lei, sau 25 centime.

P ntru un obiect recomandat pier
dut pe teritoriul României se men- 
ț ne suma de 50 franci sau 2000 lei.

CoSeîelQ poșiala inter- 
naiionaie

Prin aranjamentul încheiat la 
S ockholm în ceiace privește coletele 
poștale internaționale, nu s’a adus 
nici o modificare principală actualu
lui tarif, care insă se va revizui și 
complecta în curând în concordanță 

cu nouiie dispozițiuni ce se stabi
lesc chiar In timpul de față de către 
diversele administrații poștale.

Taxa de magazinaj; la un colet a 
fost limitat la 2 franci aur, adică, 
la maximum 200 lei.

Un colet va fî supus ca și până 
în prezent la taxa de magazinaj 
pentru zilele ce nu va fi ridicat de 
la oficiu, însă această taxă nu va 
trece peste echivalentul a 5 franci 
aur, chiar în cazul când ar rămâne 
în oficiu peste 200 zile.

Pentru coletele poștale fără valoa
re declarate perdute, spoliate sau 
avariate se va acorda ca despăgu
bire :

10 franci pentru un colet până la 
1 kgr.

25 franci pentru un colet până 
la 5 kgr.

40 franci pentru un col t până la 
10 kgr.

55 franci pentru un colet până la 
15 kgr. și

70 franci pentru un colet până la 
20 kjr.

In ceea ce plivește taxa avizului 
de primire și taxa de reclamațiune, 
vor fi aceleași ca la obiectele de co
respondență, adică 10 lei pentru a- 
vizul de primire, 20 lei pentru avi
zul de primire cerut ulterior și 40 
lei pențru foaie de recomandație. -

Taxele pentru îndeplinirea forma- 
lidăților vamale vor fi aceleași ca și 
până în prezent.

Expeditorii vor fi pe viitor obliga
ți a înscrie atât pe buletin cât și pe 
colet o adnotație în limba franceză, 
despre modul cum trebue să fie 
tratat un colet în cazul când nu 
s’ar putea preda destinatorului.

Declarațiunile „en douane“ ale 
coletelor prezentate în Românie vor 
fi complectate atât în limba româ
nă cât și în limba franceză și vor 
conține cât mai detaliat felurile, ca
litatea, greuta ea etc., obiectelor din 
colet, neadmi(ându-se denumiri ge
nerale ca efecte de îmbrăcăminte, 
articole de mode, etc.

Nu se vor admite sub nici un 
motiv doui sau trei colele interne 
sau ex erne înscrise într’un buletin 
de expediere.

TarifuS poștal
In emfirmitate cu aceași con

venție încheiată la Stockholm, cu 
începere de la 1 Octombrie, taxele 
p >ș ale pentru interiorul țării și 
pentru străinătate au fost aștfel 
fixate:

1. O scrisoare simplă până la 20 
grame pentru interiorul Românei 
lei 1 : pentru Aus'ria, Cehoslovacia, 
I’alia, Polonia, Ungaria, lei 7,50; 
pentru toate celelalte țări lei 10 iar 
de f ecare 20 grame sau fracțiune 
în piu> câte lei 0 50 pentru interiorul 
României: Iei 6 pentru Austria, 
Cehoslovacia, Italie, Polonia, Unga
ria; lei 6 pentru toate celelalte țări.

2. O carie poștală simplă pmtru 
interiorul Rom iniei lei 0 50: pentru 
Austria, Cehoslovacia, Iialia, Polo
nia, Ungaria lei 4,50; pentru toate 
celelalte țâri lei 6.

3 O carte poștală cu răspuns plă- 
tit lei I pen»ru teritoriul României;
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lei 9 pentru Austria, Cehoslovacia, 
Italia, Polonia, Ungaria; lei 12 pen
tru toate celelalte țîri.

4. Imprimate de orice fel, de fie
care 50 gr. câte le 0.25 pentru te- 
ritorul României; lei 2 pentru Aus
tria, Cehoslovacia. Italia, Polonia, 
Ungaria lei 2 pentru toate celelal
te țări.

5. Cărți didactice și literare, cata
loage și imprimate de editură și li
brărie, jurnale și publicațiuni perio
dice, cari apar în Români și se 
depun la poștă de editori; autori, li- 
brări, administrații sau depozitari de 
ziare de fiecare 50 grame sau frac
țiune. căte lei 0.05 pentru interiorul 
României lei 1 pentru Austria, Ce
hoslovacia, Italia, Polonia, Ungaria: 
lei 1 pentru toate celelalte țâri.

Toate celelalte publicațiuni; se ta
xează conform aliniatului 4 prece
dent.

6. Imprimate în relief pentru orbi, 
de fiecare 1000 grame câte lei 0.25 
pen'ru teritorul României: lei 2 
pentru Austria, Cehoslovacia, Italia, 
Polonia, Ungaria: lei 2 pentru 
toate celelalte țări.

7. Hârtii < e afaceri până la 150 
grame pentru in eriorul României, - 
lei 1: pentru Austria, Cehoslovacia. 
Italia, Polonia, Ungaria lei 10 pen
tru celelalte țări lei 10; până la 200 
grame pentrti interiorul țârii 1,50; 
pentru Austria, Cehoslovacia, Italia, 
Polonia, Ungaria lei 10; pentru ce
lelalte țări lei 10, până la 250 gra
me pentru interiorul României, lei 
2, pentru Austria, Cehoslovacia, Ita
lia, Polonia, Ungaria lei 10, pentru 
toa'e celelalte țări “lei 10, iar de 
fiecare 40 gr. sau fracțiune în plus 
încă câte lei 0.50 pentru teritoriul 
României, lei 2 pentru Austria, Ce
hoslovacia, Italia, Polonia, Ungaria 
lei 2 pentru toa'e celelalte țări.

8. Probele de mărfuri până la 
1000 grame pentru interiorul Ro
mâniei lei 1 pentru Austria, Ceho
slovacia, Italia, Polonia, Ungaria 
lei 2, pentru toate celelalte țări lei 
4, iar de fiecare 50 gr. sau tracțiu
ne în plus, încă câte lei 0 50 pen
tru interiorul României, lei 2 pen
tru Austria, Cehoslovacia, Italia, 
Polonia, Ungaria, lei 2 pentru toate 
celelalte țări.

Taxe de recomandare peste taxe
le dela 1, 2, 3,4, 5, 6, 7 și 8 du
pă care pentru interiorul României 
lei 2; pentru Austria, Cehoslovacia, 
Italia, Polonia, Ungaria lei 10, pen- 
tru toate celelalte țări lei 10.

Taxa avizului de primire la o- 
biectele recomandate :

a) cerut în momentui depunerei 
obiectului pentru interiorul Româ
niei lei 3; pentru Austria, Ceho
slovacia, Italia, Polonia. Ungaria 
lei 10; pentru toate celelalte țări 
lei 10;

b) cerut ulterior depunerei obiec
tului pentru interiorul României 
lei 3; pentru Austra, Cehoslovacia, 
Italia, Polonia, Ungaria lei 20 pen
tru toate celelalte țări lei 20.

Taxa unei foi de recomandațiune 
pentru interiorul României lei 3, 
pentru Austria. Cehoslovacia, Italia 
Polonia, Ungaria lei 40, pentru ce
lelalte țări lei 40.

Taxa unei cărț> de identitate pen
tru interiorul României —, pentru 
Austria,' Cehoslovacia, Italia, Polo
nia, Ungaria lei 40, pentru toate 
celelalte țiri lei 40.

Suprataxă peutru obiectele adresa
te Poste-resiante pentru interiorul 
României lei 2‘ pentru Austria, Ce-

hoslovacia. Italia, Polonia, Ungaria 
lei 2, pentru toate celalaite țări 
lei 2.

Taxa timbrului de asislet ța so
cială, ce se aplică la scrisorile simp
le, recomandate, de valoare și căr
ți poștale destinate în altă ' ©calitate 
decât în cea în care sunt depuse 
lei 0.25.

Taxa de plată minimă pentru o- 
biectele nefrancate complect pentru 
interiorul României lei 1, pentru 
Austria, Cehoslovacia, lalia, Polo
nia, Ungaria lei 4, pentru toate ce 
leialte țări le 4.^

Supra-taxâ pentru recomandate, 
recuvremente, mandate și mesagerii, 
prezentate Ia poștă Duminicile și 
sărbătorile legale lei 2..

ta 10TEKSA WBES
Bilete Piața Unirii No. 29.

Vă puteți con
vinge gratuit fă
ră cheltueli că

produsul

DE

Esgele apsloí minerale.
Direcția comercială: 

cluj 
SM€BÎ0«fllSSM8 

(Casa Tischler)

Reprezentanța pt. vechiul regat:

BICUSEȘI?
Strada Car®! Na 25

50

8 l£l

curăță intestintenele, g 
csmervă sănătatea! 

și înviorează; |

Primiți probă I 
gratuit dacă Vă I 

adresați la g 
laboratorul |

„6EA“ StaAYER I
Bffllș®ara IM I

tacă câteva zile! tacă câteva zile!

Preturi te tecâmurî grete d® ai^eca

1 linguriță
1 cuțit . .

45--- 
45-— 
75’ —

l linguriță de cafea 25-—

Sermiii de masă - 
pt. 12 persoane

cafea pt 12 pers.

1 furculiță de desert .
1 cuțit de desert . . .
1 lingură de scos supă
1 lingură de scos lapte

74 DUC

veritabil, a
Serviciu de pahare șleiuhe pi. 6 persoane, 

pahare de apă, viu, vin de desert șl licheur 
Perechea de cești colorate din Korisbad..

40-—
65-—

200—
140—

3289 —

769

M5* —
25* —

CLUJ

încă câteva zile! Pfifflă Ii HitiK! tacă câteva zile!

si ID®I*íd^I9  genta d® Piele Pentri> doamne, nagazinnl „PÁRISIIÉN 
mai ieftin cumpărați în Cluj, Calea Reg. Ferdinand 12.
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piața fa sí rimáim
Cereale

Grâu: 87 000 lei vag.
Porumb: 65 000 lei vag.
Orz: 57.000 lei vag.
Óvás: 65.000 lei vag.
Săcară: 68.000 lei vag.

TOe
Vite 20—22
Porci 32—46
Vițel de lapte 30

Petrol șl derivate
Prețurile au Jost:
Țițeiul cotează 27.800—27.900 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 22.800—23.000 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.00 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită Ia 10.05 iei kgr.

Benzina grea e cerută la 7.20 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.30 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 3.00 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit Ia 3.00 lei kgr.

Motorina este cerută la 2.00 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.00 lei kgr.

Păcura este cerută la 1.65 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la 
1.70 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.70 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut Ia 7.60 Iei 
kgr. loco fabrică fără taxe, 00 a 
8.60 lei kgr. și cel 000 la 11.50 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Fierărie
Cositor lei 310—15.
Compoziție dela 10 la 80 la sută, 

con inut garantat de cositor lei 
46—265.

Plumb lei 43—45.
Zinc lei 42—54.
Antimoniu lei 85.
Aramă lei 105—125.
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei 

21 — 14—.
Tablă neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 21 50.
Tablă galvanizată d -la Nr. 18—Nr. 

22 lei 30 — 32 pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre la 216 

Ifi 1500—3250
Fer: în bare lei 10'60.

„ beton lei 1 !•
„ cornier lei 11.
„ balot 13.

Țevi de gaz : negre dela 22—270 lei.
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sută adaus.

Spirtoase
Spirt engros 46—50 lei.
Vin 17—35 lei.

Manafadară șl Mite
Zefir m. lei 30—190
Batist m. lei 30—60.
Mătasă m. lei 480—1200.
Pânză m. lei 28—70.
Ciorapi de bumbac lei 20—25.
Ciorapi de ață lai 70—80.
Ciorapi de fiidecos lei 85—150.
Mănuși de ață lei 30—90.

Coloniale
Cafea Rio 116—118.

„ ■ Maragojip 240—45.
„ Salvador 185—90.
„ Portorico 165.

Orez Rangoon 22'50.
» Japonez 28— 

Cacao Cori. 72. 
Lămâi per Iadă 850 
Ceai Moning 130, O. P. 220 
Migdale. 195—220.
Zahăr 27—30.
Piper 98.
Scorțișoară 76.
Alune 185—195

Furáié
Fân 200-220.
Lucernă 240. 
Pae 80—100.

Pielărie
Talpa La lei 155 —165 
Talpa ILa lei 130—135. 
Crupon La Iei 195—220. 
Crupon ILa lei 145—205. 
Galur 100—.130
Porle 90—130.
Porle englez 155—180.
Box negru La 80—90.
Box negru ILa 60—70. 
Box color I a 110—120. 
Box color ILa 70—90. 
Chevreaux 70—100.

, lac 110—125

Chimicale
Salicil 220—240.
Glicerină 120.
Formalin 70.
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 75.
Parafină 48.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 75.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 65.

BORSâ
Valutelor la Zürich 
17 Oct. închidere.

Franci francezi 
Franci belgieni 
Lire sterline 
Lire italiene 
Dolari 
Reischsmark 
Franci elvețieni 
Coroane cehe 
Coroane ungare 
Shiilingi 
Drahme 
Dinari
Lire otomane 
Ztoți 
Lei 
Napoleoni 
Marca Pol. 
Pesetas

2330

2512
1090
519

12372

153772
72.60

92272

24774

84.—

Cam se wr pgreepe mile taxe 
de export

Monitorul Oficial publică decretul 
prin care s’a aprobat potrivit legii 
promulgată prin înaltul decret regal 
cu No. 4.061 din 6 Octombrie 1920, 
următoarele taxe vamale de export 
la mărfurile specificate mai jos:

Taxa vamală de export 
Porumb lei 12.000 vagonul. 
Orz lei 12.000 vagonul. 
Mei lei 12.000 vagonul. 
Fasole lei 15 000 vagonul. 
Mazăre și linte Iei 15.000 vago

nul.
Paste făionase Iei 15.000 vagonul 
Malț lei 10.000 vagonul.

orice fructe lei 20 vagonul.
Pentru toate aceste mărfuri, afară 

de fructe de orice fel și de magiun, 
taxele șe vor percepe în valută for
te, devize sau numerar ale aceleaș 
valute, iar baza calcului va fi lira 
sterlină, la care se va raporta orice 
valută forte admisă la plată.

De taxa de comision se scutesc.
Dispozițiunile d n prezentul decret 

intră în vigoare cu începere dela 16 
Octombrie 1925.

1—-------------------------------------n

Iii HEDtBEfi IHTERHflTELim
Toate iiîiprimatEle tic contabilitate

Foi de zi. 
Evidența alimentelor, 

Tablouri, Chitanțe 
etc.

se pot procura la

LIBRĂRIA BOROS, CLUJ
B----------------- —------

„CRISTAL" 

iuiiiiiiiniiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiitiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 

Spălătorie și văpsitorie chimică 
Ciul Telefon 500. 

iiiiiiiiimiiiiiiiiiHuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

iiiiiiiiiiiiînntiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiitiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Vopsește și enrâfâ orice rulârlcm
Hi Efectuează comenzi și prin postă III

ELEONÓRA SZILÁGYI S. A.
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, 

romuri și cognac, și
Prima Fabrică Româna de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea saniatră.

Șampaniile excelente „Favorit“-sec, „Demi“-sec, ,,Extrall-sec 
șt „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai 
renumi podgorii aredelenești, djn vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rozsamâli", Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulce, 
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA
REGELE FERDIMAND 103.

Filiala: în REGHINUL-SĂSESC. (Casă proprie.) 1—52

Mkm 2n“
BOROS

Reg. Ferdlnand 2. — Telefon 10-83

Dormitoare 
moderne 
defag,stejarșlplop 
birouri americane aran
jamente de birou, scaune 
de lemn pentru closet, 
roabe, cepuri de butoie 
căruțe confecționate și 
părți se găsesc la

Marceli Ram
fabrica de articole de lemnarii și 
mobile din Oradea-Mare

Cine dorește să 
cumpere porțelan, 
sobe de teracotă șl 
cărămizi refracta
re bune și ieitine 
să viziteze magazi

nul fabrice!

„I R I
din CLUJ, C. Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Băncii Agrare)
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— Primăria a afișat eri, 
Sâmbătă 17 Octombrie, lis
tele de alegătoriila comună, 
Listele se pot vedea la ca
mera 31. Cetățenii cu drept 
de vot, netrecuți în liste, 
pot cere, până la 29 Octom
brie, judecătoriei urbane de 
ocol, înscrierea lor, dove- 
dindu-și drepturile cu acte 
în regulă. De asemenea, 
până la aceeași dată se pot 
face contestațiile necesare.

— Delegația de experți elvețieni 
adunând tot materialul necesar pen 
tru realizarea proectului de electri
ficare a țărei, â plecat în Elveția 
și va reveni în Decembrie cu pro
puneri concrete.

— Alegerea pentru catego
ria VIII, în consiliul Came
rei de Comerț din localitate, 
se va ține la 23 Octombrie. 
Pentru cele trei locuri dispo
nibile candidează dnii dr. Lau- 
rian Ghermán, Wertheimer și 
Lazar.

— Ministerul industriei și comer
țului a luat următoarea deciz e.

Toți aceia cari solicită recunoaș
terea titlului de maestru construc
tor vor trebui să plătească odată cu 
înaintarea cererii lor suma de 500 
Iei.

Această sumă care nu- se va res
titui candidatului în nici un caz, se 

—distribue între membrii comisiei.

— Prin noua lege de organizare 
a Camerelor de Come ț se prevede 
ca pe lângă fiecare cameră să func
ționeze câtre trei cenzori.

Unui din acești cenzori urmează 
să fie numit de către ministerul de 
finanțe.

Eri dimineață ministerul de fi
nanțe a hotărât numirea acestor 
c< nzori din inspectorii și adminis
tratorii financiar.

— Știriile cari au circulat despre 
sporirea taxelor poștale cu de 40 de 
ori valoarea lor dinainte de războiu, 
se desmint. Deocamdată rămâne în 
vigoare tariful î cheiat conform con
venției de la Stockholm, despre care 
ne ocupăm pe larg în altă parte a 
ziarului.

— Comisiunea reparațiunilor 
de la Paris a amânat examinarea 
în forma ei definitivă a evaluării 
bunurilor cedate nouă de Ungaria, 
în conformitate cu tratatul de la 
Trianon, care urma să aibe loc 
în cursul acestei luni. Data când 
va fi luată în discuțiune această 
importantă problemă nu s’a ho
tărât încă.

Experții români, cari vor sus
ține în fața plenului comisiunei 
documentarea tezei românești 
vor pleca la Paris, numai atunci 
când vor fi avizați în acest scop 
de d. Zeuceanu delegatul per
manent al României în comisia 
de reparațiuni.

Putem deasemenea afirma că 
în toamna aceasta comisiunea de 
la Paris va lua în examinare toa
te categoriile de bunuri cedate.

— Ministerul muncii, cooperației 
și asigurărilor sociale a decis reîn
ceperea lucrărilor pentru verificările 
și revizurile cazanelor cu aburi, pre 
cum și controlul tuturor instalațiuni- 
lor electrice și mecanice din întreaga 
țară. Totdeodată, au fost fixate și 
taxele ce se plătesc pentru verifică
rile și revizuirile cazanelor. Proprie
tarii de cazane, locomobile etc, tre
buie să comunice Casei centrale a 
asigurărilor sociale, str. Piața Amzei 
hr. 3. numărul cazanelor ce posedă, 
supiafața de încălzire, instalațiunile 
mecanice și electrice, valoarea lor 
cât și gara cea mai apropiată, unde 
se găsesc aceste cazane, sau insia- 
lațiuni mecanice și electrice.

Uda Comisia in- 
dastrialâ

Comisiunea industrială avizează 
favorabil pentru tranformarea în de
finitiv a avantagiilor legei industriale, 
acordate la început în mod provizo
riu, prin J. C. M. No. 2.043 din 
925, fabricei de ambalagii metalice 
inginer Basile Vulcovici și K. Rima- 
noczy societate in nume colectiv 
„Uzinele Române" diu București fa
brica fiind complect instalată și în 
stare de funcțiune,

Comisiunea industrială avizează 
favorabil pentru transferarea avan
tagiilor legei industriale, acordate la 
început prin J. C. M. No. 762 din 
17. Martie a. c. moarei sistematice a 
d-lui Gáspár Esling din comuna 
Pâncota, Arad, asupra: Gaspar Eh- 
ling și soția, născută Matyók Maria.

EiMii de avantaje
Comisiunea industrială avizează 

favorabil pentru extinderea avanta
giilor legei industriale, acordate prin 
J. C. M. No. 4086 din 921 fabricei 
de lemnărie, parchete și butoaie R. 
Mink et Co. din Caransebeș, avan- 
tagii transferate ulterior asupra So- 
cietăței Anonime »Coroana« fabrică 
de butoaie, parchete și lemnărie, 
asupra secțiunei pentru fabricat lână 
de lemn (talaș), secțiune care a fost 
instalată ca anexă pe lângă fabrică.

Honi avantaje
Comisia avizează favorabil pentru 

acordarea avantajelor legei industriale 
următoarelor fabrici:

Fab icei de cherestea ce domnul 
Vaker Ludovic și soții posedă în 
comuna Plăieșii de jos, Trei Scaune.

Fabricei de cherestea ce Dome
niul Molk din Marghita posedă în 
comuna Voivozi, Bihor.

Fabricei de butoaie ce Văduva 
Gustav Appeltauer posedă în comu
na Timișoara, strada General Foch 
No. 4.

Fabricei de săpun, parfum și cos
metic ce S. A. de Parfumeric Baeder 
posedă în Arad.

Fabricei de balanțe ce Grosz et 
Comp. Societate Anonimă posedă în 
comuna Oradea Mare, calea Victo
riei No. 74.

Suprimarea 
taxetor de export la tărâțe, 

neghină și măzăriche

Ministerul de industrie și comerț 
a întocmit un referat către delegația 
economică a guvernului, prin care 
propune ca actualele taxele de export 
aplicate târâtelor (4000 lei de vag.) 
măzărichii (10.000 lei de vag.) și 
neghinei (12 la sută ad valorem) să 
fie înlocuite printr’o simplă taxă 
statistică.
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la magazinul
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Nici Ulmul cel mai miraculos din lume
nu poate provoca un interes mai mare între doamne, ca magazinul 

RENAISSANCE
1—2 augumentat și reorganizat cemplect, unde

AU SOSIT
dela Paris și Londra numeroase noutăți ale modei de toamnă șî 

de iarnă. Vânzarea articoleor, precum: stofe pentru mantale, 
haine și costume, lame, crepe-de-Chine, brocate pentru 

căptușeală și alte mătăsuri, catifele, plușuri pen
tru mantale, flanele, covoare, linoleuri, pânze, 

etc. se face pe prețurile cele mai ieftine.

Secție specială de stofe pentru domni. Res
turi de mătăsuri și stofe cu preț de jumătate.

Plata taxelor de ex
port în valute forte
Ministerul de finanțe a expediaf 

azi vămilor un ordin prin care se 
stabiesc următoarele taxe la export 
plătibile în valută forte: pentru po
rumb 12 lire de vagon; orz 12 lire; 
meiu 12 lire; fasole 15 lire; mazăre 
15 lire; linte 15 lire; paste făinoase 
15 lire; malț 19 lire.

Pentru fructe de orice fel precum 
și magiun de orice fructe taxa se 
va percepe în lei și anume câte 
200 lei de vagon.

De taxa de comision se scutesc.
Ordinul intră în vigoare dela 16 

Octombrie 1925.

Este de mirat
câ dvoastrâ nu aveți încă 
cunoștința că la noi puteți 

cumpăra

I E FTI M
și bine tot felul de obiecte pt 
aranjamentul bucătăriei și pt. 
cadouri, tacâmuri, etc.precum Șj

vase smălțuite. 
Din prețurile de mai jos vă 

puteți convinge, 
Pahar pl. apă, 
tare, dublu dela L 4'40 
Farfuri de porț„ L 18 
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Service pt 
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vetitabil de
Karisbad 

Service pen
tru poame și 
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veritab I
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Prețurile de mai sus sunt 
valabile numai 14 zile.
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